

- Genehmigung steht noch aus
- genehmigt

*Protokollverteiler: Schreibe eine E-Mail mit deiner gewünschten Empfangsadresse an [protokolleon@stura.uni-freiburg.de](mailto:protokolleon@stura.uni-freiburg.de) und folge den Anweisungen, um dich in den Protokollverteiler einzutragen.*

**Anwesende Vertreter\*innen:** Luca Moore (Anglistik), Tobias Wild (Archäologie und Altertumswissenschaften), Sebastian Neufeld (Biologie), Jonas Büchmann (Chemie), Francina Guggenberger (Ethno-Musik), Jonas Kunz (EZW), Lorenz Kammerer (Geschichte), Kassandra Friedrichs (LAS), Robin Eger (Mathematik), Philippe Ries (Medizin), Julian Kraft (Molekulare Medizin), Juliane Breitgens (Pharmazie), Johannes Busch (Philosophie), Leila Funke (Psychologie), Philipp Findling (Romanistik), Karim Reuß (SIJ), Felicitas Ritter (TF), Michaela Ahr (Theologie), Christian Kröper (Initiative Asoziales Netzwerk), Lennart Berner (Initiative Bierrechtsgruppe (BUF)), Clara Hilgemann (Initiative Juso-HSG 1), Maximilian Wandel (Initiative Juso-HSG 2), (Initiative Juso-HSG 3), Ester Trutwin (Initiative RCDS/LHG)

**Vorstand:** Katharina Krahe, Leon Grünig

**Gäste:** Lisa Wagner, Kelly J. Avon, Johannes Ruhnke, Simon Berklmann, Simon Pfäffle, Jonathan Hanser, Hannes Mühl, Adrian Döring, Leonie Feldbusch

## Tagesordnung

### TOP 0 Formalia

- 1) Feststellung der Beschlussfähigkeit
- 2) Genehmigung des Protokolls
- 3) Vorschläge zur TO

### TOP 1 Berichte

- 1) Vorstandsbericht
- 2) Wahlkoordination

### TOP 2 Abstimmungen

- 1) Abstimmung: "Ideelle Unterstützung (Arbeiterkind)"
- 2) Abstimmung: "Landesrechnungshof (FB Chemie/Juso-HSG 1/FB Kulturanthropologie)"
- 3) Abstimmung: "Solidarisierung mit den studentischen Besetzer\*innen der TU Berlin (Vorstand)"
- 4) Abstimmung: "Beratendes Senatsmitglied (u-AK Satzungsänderung)"

### TOP 3 Bewerbungen

- 1) Felicitas Ritter (Gemeinsamer Studienausschuss (Master of Education))
- 2) Leonie Feldbusch (Gemeinsamer Prüfungsausschuss (Master of Education))
- 3) Lucas Zaug (EUCOR Students Council)

### TOP 4 Sonstige Anträge

- 1) Wirtschaftsplan 2017 (Finanzstelle)
- 2) Wirtschaftsplan 2018 (Finanzstelle)
- 3) Studentische Notlagenfinanzierung (Juso-HSG)

### TOP 5 Termine und Sonstiges

---

## **TOP 0    Formalia**

### **1)    Feststellung der Beschlussfähigkeit**

Die StuRa-Sitzung ist mit 23 anwesenden abstimmungsberechtigten Mitgliedern beschlussfähig.

### **2)    Genehmigung des Protokolls**

Das Protokoll der Sitzung vom 19.06.2018 ist ohne Änderungen genehmigt.

### **3)    Vorschläge zur TO**

Die Tagesordnung wird ohne Änderungen genehmigt.

## **TOP 1    Berichte**

### **1)    Vorstandsbericht**

Der Bericht wird vorgestellt. Nachfragen:

EZW: Bis wann wollt ihr wissen, wann die Fachschaften tagen?

Wir brauchen das nicht super dringend, aber es kommen schon hin und wieder Fragen auf, dann wäre es sinnvoll weiterleiten zu können.

Wirtschaftswissenschaften: Bis wann kann man sich noch auf den Vorstand bewerben?

Bis nächsten Montag, 2. Juli um 12 Uhr, mit einem ausgefüllten Bewerbungsformular an [bewerbung@stura.org](mailto:bewerbung@stura.org).

Juso-HSG 3: Wollt ihr die Sitzungstermine auch von Initiativen?

Könnt ihr gerne mitgeben.

Biologie: Was passiert, wenn sich keine Frau\* auf den Vorstand bewirbt?

Wir können in diesem Fall nur einen Mann wählen, daher werden wir die Frist entsprechend immer weiter verlängern.

### **2)    Wahlkoordination**

Der Bericht wird vorgestellt. Keine Nachfragen.

## **TOP 2    Abstimmungen**

### **1)    Abstimmung: "Ideelle Unterstützung (Arbeiterkind)"**

Benötigte Stimmen: Mehr als 50.00% von 68 Stimmen, also mehr als 34.  
Das folgende Ranking wurde abgestimmt:

1. Gruppe
  - Ja
2. Gruppe
  - Nein

Übersicht über die Abstimmungsgegenstände:

Nr.	Option	% der Stimmen vor Nein
1	Ja	95.59
2	Nein	0.00

## 2) Abstimmung: "Landesrechnungshof (FB Chemie/Juso-HSG 1/FB Kulturanthropologie)"

Benötigte Stimmen: Mehr als 50.00% von 68 Stimmen, also mehr als 34.

Das folgende Ranking wurde abgestimmt:

1. Gruppe
  - Ja
2. Gruppe
  - Nein

Übersicht über die Abstimmungsgegenstände:

Nr.	Option	% der Stimmen vor Nein
1	Ja	97.06
2	Nein	0.00

## 3) Abstimmung: "Solidarisierung mit den studentischen Besetzer\*innen der TU Berlin (Vorstand)"

Benötigte Stimmen: Mehr als 50.00% von 68 Stimmen, also mehr als 34.

Das folgende Ranking wurde abgestimmt:

1. Gruppe
  - Ja
2. Gruppe
  - Nein

Übersicht über die Abstimmungsgegenstände:

Nr.	Option	% der Stimmen vor Nein
1	Ja	75.00
2	Nein	0.00

## 4) Abstimmung: "Beratendes Senatsmitglied (u-AK Satzungsänderung)"

Benötigte Stimmen: Mehr als 66.66% von 94 Stimmen, also mehr als 62.

Enthaltungen wurden als Nein-Stimme gewertet.

Das folgende Ranking wurde abgestimmt:

1. Gruppe
  - Ja
2. Gruppe
  - Nein

Übersicht über die Abstimmungsgegenstände:

<b>Nr.</b>	<b>Option</b>	<b>% der Stimmen vor Nein</b>
1	Ja	68.18
2	Nein	0.00

Der Antrag ist somit angenommen.

## **TOP 3 Bewerbungen**

### **1) Felicitas Ritter (Gemeinsamer Studienausschuss (Master of Education))**

Die Bewerberin stellt sich vor. Nachfragen:

Wirtschaftswissenschaften: Die Bewerberin war in ihrer Funktion als Lehramtsreferentin des AStA schon oft bei uns, um Dinge zum Lehramtsstudium zu erklären. Ich unterstütze die Bewerbung sehr.

Biologie: Gibt es auch Bestrebungen, die Laufzeit der Staatsexamensstudiengänge zu verlängern?  
Kann ich mich darum bemühen.

Vorstand: Das fällt nicht in die Kompetenz des Gremiums. Sowohl der Studienausschuss als auch der Prüfungsausschuss benötigen übrigens auch noch eine\*n Stellvertreter\*in.

### **2) Leonie Feldbusch (Gemeinsamer Prüfungsausschuss (Master of Education))**

Die Bewerberin stellt sich vor. Keine Nachfragen.

### **3) Lucas Zaug (EUCOR Students Council)**

Der Bewerber wird vorgestellt. Keine Nachfragen.

Aussprache in Abwesenheit der Bewerber\*innen findet statt.

## **TOP 4 Sonstige Anträge**

## 1) Wirtschaftsplan 2017 (Finanzstelle)

## 2) Wirtschaftsplan 2018 (Finanzstelle)

Die Anträge werden vorgestellt. Nachfragen:

Juso-HSG 3: Wenn der sinnlose Plan genehmigt ist, sind wir dann rechtlich in Schwierigkeiten?

Nein, dann ist die Uni verantwortlich. Außerdem haben wir das Geld ja schon erhalten.

## 3) Studentische Notlagenfinanzierung (Juso-HSG)

Der Antrag wird vorgestellt. Nachfragen:

Chemie: Ich würde gerne noch einen Schritt weitergehen und noch eine Stelle hinzufügen, die die Qualifikation der Sozialreferent\*in sicherzustellen.

Vorstand: Das Sozialreferat bekommt sofern besetzt eine Aufwandsentschädigung von 75 €. Wir haben das mit den Jusos übrigens schon besprochen und auch einen Austausch mit dem Alumni-Verband geführt, die ggf. etwas beisteuern würden.

Philosophie: Bei uns wurde das gestern schon sehr wohlwollend aufgenommen.

Mathematik: Wo soll das restliche Geld herkommen?

Es gibt noch keine konkreten Pläne. Wir gehen optimistisch davon aus, dass es finanzierbar ist. Alles weitere muss jetzt allerdings auch noch nicht feststehen, da wir es ja nicht gleich einführen wollen.

Biologie: Wie steht das im Verhältnis zu unserer Ausgabenbilanz?

Vorstand: Ich sehe da durchaus Möglichkeiten, wo wir Kosten einsparen können bzw. Umschichtungen vornehmen können. Ich denke konkret an den AStA-Topf oder den Mobiliartopf.

Chemie: ich möchte gerne nochmal auf den\*die Sozialreferent\*in zurückkommen: Wenn wir jetzt bis zu fünf Maximalforderungen vergeben, dann könnte das ggf. das Arbeitspensum der Person sprengen. Da muss man natürlich darüber nachdenken.

Das stimmt natürlich. Wir denken, dass hier eine Evaluationsstrategie sinnvoll wäre.

Vorstand: Ich weiß nicht, ob der Aufwand so hoch ist. Immerhin wird das ja auch mit den anderen Stellen bei uns geteilt.

Juso-HSG 3: Es wird allerdings schon auch ziemlich anstrengend, sobald es mehrere Bewerbungen als Mittel gibt. Vielleicht kann man da über Unterstützungskonzepte nachdenken.

## TOP 5 Termine und Sonstiges

Juso-HSG 3: Ich hab vor fünf Wochen hier was vergessen. Ist das mal aufgetaucht?

Im Sekki steht eine Fundsachenkiste.

Biologie: Gibt es Informationen zur Wahl des beratenden Senatsmitglieds?

Die findet im Oktober statt.

Mittwoch, 27. Juni. Konzert der Jurastudierenden im Paulusaal.

Dienstag, 3.Juli. Praxistag der digitalen Lehre im Paulusaal.

Sonntag, 8.Juli. Workshop How-to-Hochschul Politik

AK Filmclub: Wir können noch länger in unserem Hörsaal bleiben.